

探讨《企业成本核算与分析》课程教学改革

南顺女

(首钢工学院经管系 北京 100041)

随着目前教育职业化的进程，我校会计专业学习领域课程已经实施了五年。结合企业的实际工作内容，以案例的方式传授给学生会计知识，使得学生实践操作能力提高较快，效果显著。本人在首钢工学院会计专业担任《企业成本核算与分析》课程的教学内容，在学习领域课程教学课程改革中，有以下几个方面做法：

一、《企业成本核算与分析》课程的教学内容

高职会计专业学生的《企业成本核算与分析》课程是在《基础会计》、《财务会计》学过的基础上，学生有一定的会计核算的基础上学习成本核算的内容。因此，学生已经掌握了会计核算的基本方法，都已经掌握基本的会计分录的编制。也就是，学习成本核算的内容是结合学生之前学过财务会计的内容，再深入学习企业会计核算的内容。在高职阶段，成本核算主要是以制造业企业为主，掌握制造业企业车间成本的核算内容。高职《企业成本核算与分析》教学内容主要有以下几个方面：

1.要素费用的核算：学生在《财务会计》学习的基础上学习成本核算的要素费用的核算。要素费用包括材料核算、人工核算、其他费用的核算，组成生产成本的主要项目的内容。材料核算包括材料的收发存核算、低值易耗品收发存核算、包装物的收发存核算、产成品的收发存核算等。人工核算主要是工资成本的核算，包括工资的核算及工资成本的结转、福利费的结转等，其他费用核算主要是动力费用核算。这三个内容实质上把财务会计课程中存货、工资、费用核算的重复，使得学生巩固会计分录的核算。

2.综合费用的核算：包括辅助生产核算与制造费用的核算。辅助生产核算包括辅助生产费用的分配方法有五种，主要给学生介绍三个常用的方法。实际应用中就用一种方法。制造费用核算使得学生掌握制造费用的分录编制、账簿的登记及核算等，使得学生掌握基本的制造业企业的费用核算。这些内容反映制造业企业的典型特点。

3.成本核算方法的核算：成本核算方法有品种法、分批法、分步法三种基本方法和分类法、定额法两种辅助方法。

成本基本方法中品种法是以产品的品种作为成本对象来核算的方法，一般制造业企业应用比较广泛的一种方法。品种法也是最典型的基本方法，作为高职学生基本应掌握的内容。在教学过程中重点介绍这个方法。分批法是以产品的批别作为成本计算对象来核算的方法，小批量企业常采用的方法。分步法是以产品的步骤作为成本计算对象来核算的方法，一般多步骤的连续的企业多采用此方法。分步法的核算比较复杂，高职学生感到有点吃力，只是讲基本内容大大基础尚可。

辅助方法的分类法是针对品种多、分类多的产品的生产企业用系数来分类核算的方法。定额法是复杂的生产工艺以定额来核算的方法。辅助方法一般与基本方法结合进行核算，单独不能使用。

二、《企业成本核算与分析》的教学方法的改变

1.以任务驱动的方法，引导学生的学习兴趣

我校实行学习领域的课程以后，本人按照教学大纲的内容修改教案。在教案里提出任务、完成任务的形式来完成教学。首先讲成本核算的基本内容以后，要求学生做练习题，日积月累从简单习题开始逐渐深入进去，逐步再做有难度的习题，学生的会计操作水平慢慢提高，同时学生对成本核算感兴趣，使得学生愿意做题喜欢做题。培养学生兴趣是重要的环节，经过三年会计专业学习之后使得学生能够达到从事专业工作的水平。

2.以企业案例的方式，丰富教学内容

在教学过程中以企业的成本核算的案例来指导学生，丰富教学内容。讲成本核算基本方法时，例举制造业企业成本核算案例使得学生进入实际场景中核算，同时了解企业实际情况。案例介绍后带着学生做一遍习题，然后要求学生自己再做一次，再留作业等形式，反复做使得学生重复学习过程中巩固学习内容。作为高职的学生来说，反复做习题过程中才逐步掌握到学习内容的方法。

3.实训操作的形式，提高学生实际操作能力

《企业成本核算与分析》的教学中讲到品种法后给学生安排实训操作内容。品种法主要是以制造业企业的成本费用为主，从购买材料到成本核算、结转产成品的核算等，实训内容主要来自企业实际操作内容。这样结合企业实际内容使得学生直接了解企业成本核算的内容。

三、《企业成本核算与分析》考核方式变化

1.实训操作内容纳入考核

课改之前成本实训的内容没有纳入考试成绩当中，课改以后实训内容纳入成绩，占20%的份额，学生不得不重视。鼓励学生自己先做题提高准确率，认真对待每一个分录。学习较差的学生引导他先看教材的例题然后再做题的形式，要求每名学生开始动笔做题。在教学中强调实训操作的重要性，要求每名学生必须完成。这样，经过几年的实训操作的教学以后，学生的成本核算的操作水平有明显提高。

2.注重过程性考试为主，期末考试为辅的形式

传统的教学方式是以期末考试为主，对学生的考核主要集中在期末时期。实行学习领域课程以后，《企业成本核算与分析》课程考核注重在平时的过程。平时给学生留作业，还有大作业的形式多留练习题等。在练习中掌握成本核算内容，平时学习一段内容就进行小测试。学生学习过程中边学习边掌握的模式，注重过程，到期末进行简单测试。在总成绩中，平时成绩占70%，期末成绩占30%。这样，使得学生减少压力，平时真正掌握学习内容，从而巩固教学内容。

四、《企业成本核算与分析》的教学效果显著

学习领域课程改革以后，学生会计实际操作能力提高，对专业课程感兴趣，效果显著。主要有以下几个方面：

1.学生实际操作能力明显提高

四年的学习领域课程实施以后，我校会计专业学生成本核算能力明显提高。在《企业成本核算与分析》的课堂教学中按教材的案例仔细讲一遍，之后带着学生在做一遍习题，后又做两套实训的案例。经过几轮的练习后，学生们对企业成本核算的内容熟练掌握，思路清晰，内容清楚，操作水平明显提高，效果显著。

2.学生专业成绩提高，互动效果好。

学生在做题过程中可以互相讨论互相学习，在讨论过程中个别学生不清楚的内容更加清晰，错误的部分显露出来，有助于纠正，互动效果明显。我校会计12级两个班级学生做习题认真，解决了原来成本结转不清楚的部分，会计核算水平明显提高，学生对一般的企业会计核算的内容都能做下来，这样，以后到就业单位能够胜任日常会计岗位工作。

3.学生考《会计证》的热情提高

2013年开始我校会计专业学生参加北京市会计专业统考，不再组织之前的高校会计专业的专门考试。这样对我校学生来说又是一个难题。面对新的形势，强化学生专业知识，巩固基本功，要求学生积极参加考试。经过《企业成本核算与分析》的训练后学生有信心应对考试，考试成绩也逐步改善。2011级学生每班有10人左右考试通过，到2012级学生二年级时已经达到2011级水平，学生会计整体水平有明显提高，学生的知识结构越来越适应企业实际操作的环境。

综上所述，通过《企业成本核算与分析》的教学课程改革，在教学内容上结合企业实际操作的内容，使得学生掌握的知识更加贴切实际，考核方式上更加注重过程，给学生养成良好习惯，提高了学生学习热情，提高了学生会计专业知识水平。

参考文献

- [1]唐永泽,等.以工学结合为主线构建高职人才培养模式[J].中国高等教育,2009(1).